

河南省财政厅 河南省农业农村厅 文件

豫财农水〔2020〕3号

河南省财政厅 河南省农业农村厅 关于切实支持做好新冠肺炎疫情防控期间 农产品稳产保供工作的通知

各省辖市财政局、农业农村局，济源示范区财政局、农业农村局，有关县（市）财政局、农业农村局，漯河市畜牧局：

为切实支持做好新冠肺炎疫情防控期间农产品稳产保供工作，坚决打赢新冠肺炎疫情防控阻击战，贯彻落实《财政部办公厅、农业农村部办公厅关于切实支持做好新冠肺炎疫情防控期间农产品稳产保供工作的通知》（财办农〔2020〕6号）精神，现就有关事项通知如下：

一、充分发挥省农业信贷担保体系作用。省农信担保公司自

即日起至2020年底对政策性担保业务的担保费率由最高1.5%/年左右统一降至1%/年；对从事生猪、肉鸡、蛋鸡、饲料等生产经营的新型农业经营主体担保费率降至0.5%/年。对受疫情影响严重到期还款困难的新型农业经营主体予以展期或续贷并免收担保费。对农业产业化龙头企业适度开展单户担保额度200万元——1000万元的政策外业务，担保费率按照政策性业务1%/年收取。对无还款能力的新型农业经营主体，要适当延长追偿时限，及时履行代偿义务。各地要加强与省农信担保公司的对接，落实好担保费率减免政策。

二、加快财政支农资金预算执行进度。当前正值春耕备耕关键时节，各地要认真落实中央及省委、省政府有关要求，防疫和恢复生产两手抓，为夯实农业生产基础提供保障条件。2019年底，省财政已将部分2020年农业生产发展资金提前下达各地，各地要尽快将上级财政安排的财政支农资金拨付到位，在分配相关资金时可根据情况对重点防疫区域适当倾斜，促进农产品稳产保供。参照《河南省2019年耕地地力保护补贴工作实施方案》（豫农财务〔2019〕7号），做好2020年耕地地力保护补贴兑付准备工作，为加快补贴资金兑付提供条件。根据财办农〔2020〕6号精神，今年中央财政准备启动农产品冷藏保鲜冷链物流设施建设，加大对家庭农场和农民合作社的支持力度，各地要提前做好项目储备。

三、加大资金统筹力度。各地要认真落实“菜篮子”市长负责制等相关要求，切实做好稳产保供工作。加大资金统筹力度，支持农业生产复产复工，特别是要做好农作物病虫害防治和其他

自然灾害的防范。按照《河南省人民政府办公厅关于加快稳定生猪生产保障市场供应的通知》（豫政办〔2019〕52号）要求，全面落实稳定生猪生产的各项政策措施，坚持疫情防控和恢复生产两手抓，加快推进进口种猪和洗消中心建设等项目实施进度，项目已完成的要抓紧组织验收并兑付补助资金；切实加快畜禽粪污整县治理和畜禽粪污资源化利用模式创新试点资金拨付进度；建立“两场”贷款月调度制度，各地于每月10日前上报截止上月底符合贴息条件贷款情况。

四、加强资金使用绩效管理。各地要切实提高政治站位，强化责任担当。在加快财政支农资金拨付进度，及时按规定将资金拨付到农户和农民专业合作社、农业企业等新型农业经营主体的同时，强化资金使用绩效管理，确保资金规范、安全和有效使用，切实提高财政资金使用效益。资金安排使用中的重要情况和问题，要及时向省财政厅、省农业农村厅报告。

附件：财政部办公厅 农业农村部办公厅关于切实支持做好
新冠肺炎疫情防控期间农产品稳产保供工作的通知
（财办农〔2020〕6号）



附 件

中华人民共和国财政部办公厅 中华人民共和国农业农村部办公厅

财办农〔2020〕6号

财政部办公厅 农业农村部办公厅关于切实支持 做好新冠肺炎疫情防控期间农产品 稳产保供工作的通知

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、农业农村（农牧、畜牧兽医）厅（委、局），新疆生产建设兵团财政局、农业农村局：

为贯彻落实习近平总书记关于做好新冠肺炎疫情防控工作的重要指示批示精神，按照党中央、国务院关于做好新冠肺炎疫情防控期间农产品稳产保供工作的决策部署，中央财政决定出台有关措施，切实支持做好新冠肺炎疫情防控期间“菜篮子”等农产

品稳产保供工作，坚决打赢新冠肺炎疫情防控阻击战，现将有关事项通知如下：

一、减免农业信贷担保相关费用

充分发挥全国农业信贷担保体系作用，促进解决农业适度规模经营主体融资难、融资贵问题，自即日起至2020年12月底，国家农业信贷担保联盟有限责任公司对全国省级农担公司再担保业务减半收取再担保费用。各地要结合实际参照出台对政策性信贷担保业务担保费用的减免措施，降低受疫情影响较大的相关新型农业经营主体融资成本。

二、尽快拨付农业生产救灾资金

目前正值春耕备耕和农作物重大病虫害防控关键时期，为做到防疫和生产两不误，中央财政将通过农业生产救灾资金，支持水稻、小麦等农作物重大病虫害和草地贪夜蛾防控，对湖北省适当倾斜并对其蔬菜病虫害防控适当支持。各相关省份要抓紧将救灾资金拨付到位，及时支持做好农作物重大病虫害防控等农业生产救灾工作，促进当地蔬菜稳产保供。

三、加大农产品冷藏保鲜支持力度

新冠肺炎疫情对家庭农场和农民合作社影响相对较重，各地要结合今年准备启动的农产品冷藏保鲜冷链物流设施建设，利用中央财政安排的农业生产发展资金，加大对家庭农场和农民合作社的支持力度，进一步实化细化支持内容，重点完善田

间地头冷藏保鲜设施，不断增强农产品生产供给的弹性和抗风险能力。

四、中央财政农业生产发展等资金向疫情防控重点地区倾斜

考虑到疫情防控期间，湖北省等疫情防控重点地区任务较重，中央财政在测算分配2020年农业生产发展资金等转移支付时，将向湖北省等疫情防控重点地区倾斜，适当加大资金支持力度，促进恢复农业生产。

五、加大地方财政资金统筹力度

各地要按照落实“菜篮子”市长负责制等相关要求，加强资金统筹，着力支持做好春耕生产和重大动物疫病防控等工作。要密切关注农副产品市场供应，结合实际支持“菜篮子”产品生产企业改善安全防护措施，加快恢复生产，支持蔬菜规模化生产经营主体提升生产保供能力，及时采收在田成熟蔬菜，保证市场供应。

六、加强资金使用绩效管理

各地财政、农业农村部门要切实提高政治站位，强化责任担当，坚持公平公开，加快资金拨付进度，及时按规定将资金拨付到农户和农民合作社、农业企业等新型农业经营主体，缓解其资金压力，弥补因灾损失，严禁挤占、挪用、滞留资金。要提高资金分配使用的科学性、合理性，强化资金使用绩效管理，确保资

金规范、安全和有效使用。资金安排使用中的重要情况和问题，要及时向财政部、农业农村部报告。



信息公开选项：主动公开

抄送：国家农业信贷担保联盟有限责任公司。

财政部办公厅

2020年2月17日印发



信息公开选项：主动公开

河南省财政厅办公室

2020年2月19日印发

